新课程标准中的“快乐体育”理念
前言：

从教育心理学的观点看，快乐是一种心理体验，是人类情绪中的重要正情绪。需要的满足是激起快乐体验的源泉。苏霍姆林斯基认为：“请记住：我们的快乐是一种巨大的力量，它可以促进学生好好学习的愿望。请注意：无论如何不要使这种内在的力量消除，缺少这种力量，教育上的任何巧妙措施都是无济于事的。”

寓教于乐是成功教育的必由之路，也是教育艺术的最高境界。只有在教学过程中不断激发学生的学习兴趣，不断发掘学生的快乐情绪，方能不断接近并最终达到这一境界。
在这一理念上，《体育与健康课程标准》与快乐体育思想异曲同工。
    一、“快乐体育”理念与新课程标准的理论对接

（一）“快乐体育”理念的源起发展及内容宗旨
1、源起及发展

快乐体育理念最早来源于日本，1979年由日本全国体育学习研究协议会提出。传入我国已有十余年，对我国广大体育教师和我国的体育教学产生了一定的影响，对解决体育厌学问题起到了积极作用。

2、内容及宗旨

快乐体育是指从情感教学入手，对学生进行以健全的身体教育和人格教育为目标的体育教育思想，它重视爱的教育、美的教育与各项运动所独具的乐趣，强调学习兴趣与创造学习。它能激发学生的体育兴趣，满足他们的学习愿望，有利于培养自我体育能力与完美的人格，为终身体育奠定基础。快乐体育把身体锻炼中的乐趣和学习中的成功体验作为追求的目标之一；以浓厚的兴趣、顽强的意志、适宜的方法来调节自己的体育学习和锻炼行为，从而使整个教学过程充满快乐、愉悦、和谐的情感与气氛。既让学生喜欢学、乐于学，又让他们知道学习的目的和意义，自觉主动地发展体育能力和个性，增强体力和智力，培养良好的思想道德品质。

快乐体育理念的基本宗旨是把运动作为体育追求的目标而不仅仅是手段，把运动作为学生将来生活的内容来教给他们，让他们能够理解、享受、掌握和创造运动，使运动文化成为自己生活内容中不可缺少的一部分，直至终生。

（二）《体育与健康课程标准》相关理论解读

    1、新颁《体育与健康课程标准》的课程理念之一：激发运动兴趣，培养学生终身体育的意识。

学校体育是终身体育的基础，运动兴趣和习惯是促进学生自主学习和终身坚持锻炼的前提。无论是教学内容的选择还是教学方法的更新，都应十分关注学生的运动兴趣，只有激发和保持学生的运动兴趣，才能使学生自觉、积极地进行体育锻炼。因此，在体育教学中，学生的运动兴趣是实现体育与健康课程目标和价值的有效保证。
2、新颁《体育与健康课程标准》的课程价值之一：提高心理健康水平。

通过本课程的学习，学生将在和谐、平等、友爱的运动环境中感受到集体的温暖和情感的愉悦；在经历挫折和克服困难的过程中，提高抗挫折能力和情绪调节能力，培养坚强的意志品质；在不断体验进步或成功的过程中，增强自尊心和自信心，培养创新精神和创新能力，形成积极向上、乐观开朗的生活态度。
3、新颁《体育与健康课程标准》的学习评价的重点之一：过程评价、进步幅度评价和最终成绩评价相结合。
学习态度（学生对待学习与练习的态度，以及在学习和锻炼活动中的行为表现情意表现与合作精神——学生在体育学习中的情绪、自信心和意志表现，对他人的理解与尊重，交往与合作精神）成为学习成绩评定的重要内容之一。成绩评定结合每一位学生的基础及提高的幅度进行。
（三）“快乐体育”理念与新课标的理论对接

1、二者都以身心健康为指导思想，以终身体育为追求目标。

2、二者都重视学生的主体地位，强调学习的兴趣。
3、二者都关注学生的心理品质，强调于成功的体验中培养学生良好的情感意志。
4、二者都重视学习的过程，关注学生个体差异与不同需求，强调评价机制的多元化。
二、新课标下快乐体育教学的实践探索

在新课标指导下，以寓教于乐为立足点，贯彻快乐体育教育思想，笔者做了相关实践探索，尝试了一些行之有效的具体操作方法，总结如下：

（1） 游戏
体育游戏具有自身的特点，如趣味性、普及性、竞争性、娱乐性、智能性和知识性等。体育游
戏是在快乐的气氛中进行竞争，在竞争中体验愉悦。采用此种形式教学，学生不会感到枯燥和厌倦，这也符合青少年的生理和心理特点，因而深受学生的欢迎。
不同的体育游戏运用到体育课的不同部分可起到不同的作用。准备活动穿插些游戏内容，如“程序化行进”、“听号抱团”、“拉网捕鱼”等游戏，较常规的慢跑显得生动活泼、富有趣味，能激发学生参加活动的欲望，使体育课的准备部分取得较好的效果。在教学过程中正确运用体育游戏，可改变单一枯燥的练习形式。田径项目比较枯燥，如运用“圆圈接力跑”、“迎面接力跑”、“超人变速跑”等游戏进行教学，可使学生在有趣的比赛中，发挥奔跑的能力等。把体育游戏运用到整理活动中有助于尽快消除疲劳，如体育课的结束部分采用舞蹈动作形式的教学和以放松为主的比赛性游戏，可使学生在情绪上得到调节，体力上得到恢复。

（2） 比赛
体育比赛给体育教学注入活力，丰富多彩的体育比赛使体育课焕发生机。比赛过程中的激烈对抗、紧张合作、成功及失败都能给我们带来运动的美感及体育的愉悦感。 
例如我们可以利用观看录象、设计导语等形式把热点赛事（如世界田径锦标赛，世乒赛，中国甲A、欧洲杯、世界杯足球联赛，CBA、NBA篮球联赛，亚运会、奥运会等）适时引入课堂，引发学生对该项赛事的热情，引导学生学习相关技术动作，并模仿体育赛事模式进行小型教学比赛，于比赛中激发学习兴趣，领悟对抗技巧，获取运动快感，享受竞争乐趣，养成合作习惯。
（3） 音乐
 好的音乐能强烈震撼人们的感情，陶冶情操，在传达和表现情感方面超出其它许多艺术形式，有着不可估量的魅力。俄国著名专家B.M.科利亚金和P.C.莫佐拉在《当代篮球技术教学与训练》一书中也指出：音乐对人的情绪状态能发生影响。在一种情况下音乐能够提高情绪，振奋精神，在另一种情况下音乐能使人平静。音乐正是凭借它的旋律运动和特殊的表现能力，将人们内心细致复杂的情感活动诉诸于人们的听觉，使人们感到情感的愉悦，从而调整自我的兴奋性。因此可根据教学实际需要配备适当的音乐，以此调节学生的心理状态。
    例如：可以在准备活动时配置一些轻松愉悦的轻音乐，于课的开始即创设出快乐氛围。还可以在教学球类技巧组织球类比赛时，用如CBA联赛主题歌《相信自己》、世界杯主题歌《生命之杯》等，配合运动节奏，激发运动热情。在课的结束部分，可以安排诸如《梁祝》、《田园交响曲》、《水上音乐》、《春江花月夜》、《蓝色多瑙河》、《青年圆舞曲》等，达到消除疲劳、陶冶性情、振奋精神的目的。
（四）多媒体

多媒体教学可以运用大量的多媒体素材、资料以及计算机强大的多媒体展现能力，多方面、多角度的传授体育知识使学生在最短的时间内掌握所讲授的内容。在体育教学中运用电教媒体与计算机教学，可以增强教学直观性，并能通过计算机强大功能和声、光、色、形等对学生的心理产生影响，满足他们旺盛的求知欲和强烈的猎奇心理，极大程度地激发他们的学习兴趣。
    我们可以利用体育器材、场地素材库，通过集中展示使学生掌握相关体育知识, 熟悉各种运动场地及器材。如：通过相关网站下载2008年北京奥运会主会场的设计蓝图，让学生直观了解最先进的体育场馆设计与功能。可以应用多媒体动画剪辑将动作难点与新技术动作以慢速连续播放的方式展现出来让学生仔细观察细节从而更好的掌握技术要领，加深学生对整个动作的认识。还可以利用现有课件及自制课件进行体育常识教学。
    例如：篮球赛课当讲到传切、空切、联防等篮球战术配合时，运用多媒体游戏软件进行辅助教学，采用“NBA”中文版篮球游戏软件，此篮球多媒体游戏光盘，可在竞赛规则允许的条件下随意设置比赛环境，可以毫不费力地将基本战术配合——表现出来。有声有色的动画场面和软件强大的“3D”比赛录像功能，能极大程度地激发学生的求知欲望，从而取得较好的学习效果。然后再让学生模仿练习，在班组篮球赛中实战练习。整个教学过程兴致盎然，实效明显。
（5） 教材重组

在完成《体育与健康课程标准》制定的基本水平目标前提下，我们可以根据学校特点（包括传统项目、场馆设施等）、学生特点（包括性别特点、班级差异等）、地域特点等对教材进行适当重组。

    例如我们在高一年级尝试男女生分班教学。根据男女生生理心理特点差异，男生教学班侧重于力量、速度、耐力的培养，课堂教学重点放在田径、球类等板块上；女生教学班侧重于柔韧性、灵敏度的培养，课堂教学重点设计为健美操、技巧等。让学生在自己有发展和创造余地的领域里体验学习的愉悦感，享受体育运动的力与美。
（六）多元评价
新课程标准实施后，体育课堂教学的评价从终结性评价向过程性评价发展，定性评价与定量评价相结合，不仅仅有教师评价，也可以让学生自评、互评、集体评，甚至可以让学生家长来参与对子女的评价。
    在具体操作过程中，我们可以采用以下一些方法使多元评价得以实施：

满堂彩：爱听表扬和夸赞是人的天性。根据这一特点,教学过程中尽量发现学生的优点，适时适度的给予表扬。这种全方位多鼓励式的体育课,会极大的激发学生练习的积极性和主动性,使课堂气氛生动活泼。 
悄悄话：学生不可能不犯错误,当学生违犯纪律,或者不认真练习,教师的严厉批评是一种行之有效的方法,但是有时教师说句保护学生自尊的悄悄话,往往比批评更有效。饱含爱心的话语,就好比像是一道彩虹,可以架起师生之间的“心”桥,使师生之间加强情感交流,而更重要的是让学生懂得自尊、自爱、自律,从而使他们在成长的旅途中变得快乐而自信。 
友情卡：教师可在课前先打印出若干卡片分发给学生,卡片上列有这些项目：我喜欢的动作、我不喜欢的动作、原因、我的话等等。课堂练习时给每一名学生展示的机会,并让学生之间互相观摩,课后学生可根据自己的观察和感受,自由地填写卡片。一张小小的“友情卡”,既有利于帮助学生建立正确的动作概念,也激活了他们的审美意识,同时还传递了友谊,促进了交流。 
回音壁：每个学生的学习过程,都有自己的个性,有与众不同的地方。不管是教师的“权威性”评价,还是同学之间的互评,都无法完全真实地反映学生实践过程的全部,因此可以设置“回音壁”,让学生对自己行为进行评说，以倾听学生的心声。
自选项：考虑学生个别差异，允许学生自由选择一个运动强项，作为体育课检测项目的补充成绩，以使每个学生都能在体育检测中充分享受到成功喜悦。
多元分层评价法，有利于激发学生的运动热情，令基础不一的学生都能在运动的成功体验中感受快乐，从而为绝大多数的学生培养长期乃至终身体育爱好及习惯打下良好基础。

结语：
德国教育家第斯多惠说过：“教学艺术的本质不在于传授本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”兴趣是学习的初始动机，也是有效学习的保证。学生能否通过体育与健康课程的学习形成体育锻炼的习惯，兴趣发挥着非常重要的作用。而兴趣也正是“快乐体育”思想的基本目标，以乐激趣、寓教于乐，才能使学生自觉、主动、积极地参与体育课程的学习，从而逐步培养学生良好的体育锻炼习惯，形成终身体育意识，乃至达到享受体育、享受生活的境界。
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